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IDEA

a király születése napján.
— Augusztus 18. —

Elmondta az ev. ref. nagytemplomban
Mitrovics Gyula,

Nagy Isten, népek és nemzetekhalal- 
mas Istene, nekünk is szerető Atyánk a 
Jézus Krisztusban! Szivünk legdrágább, 
legnemesebb kincseit hoztuk ma fel szent 
házadba és teszszük oltárodra hálaáldo­
zatul, azok közül, melyekkel ezt a kü­
lönben szegény, kicsi ember szivét nagy- 
gyá és gazdaggá, örök isteni lényed és 
dicsőséged képmásává tetted itt e földön

Hálát adni, életünk vezetésében ta­
núsítóit bölcsességedéi, hatalmadat és 
végtelen szereteledet csodálni, de egy­
szersmind szivünk mélyéből örülni jöt­
tünk ide ezen a napon, a melyet koron- 
kint felvirasztván számunkra, atyai jó­
ságod:.ól és kegyelmedből, drága és szent, 
nagy és tanulságos felemelő emlékek 
vonulnak el szemeink elölt s ide bent a 
szivekben e pillanatban, e szép, ez imá­
dott magyar hazának a te kezedtől meg­
áldott és megkoronázott földjén csak egy 
szent érzelem dobban át s a magyar 
nemzet ajakán c^ak egy buzgó ima száll 
magas egeid felé: az a szent, az a ma­
gasztos érzelem, a mely a magyar nem­
zet, a mely ez imádott magyar haza 
minden tagját koronás király urához és 
felséges trónjához hodoló tisztelettel és 
imádattal fűzi s az az imádság, a melyet 
az ó szövetségi prófétával mi is térdre 
borulva moi dunk ma a le jóságodért és 
a minket megkülönböztető szeretetedért 
»Boldog az az ország, : 
melynek királya jeles em­
bernek fia; aki az ő népének 
élete, akinek árnyékában 
ül a z.t (Frédik. X: 14. Siralmak 
könyve: IV: 20. v.)

Áldó!t légy, a miért minket az ilyen 
boldog nemzetek sorába állítottál kegyel­
medből; áldott légy, amiért nekünk ilyen 
királyt adtál; áldott légy, amiért e nagy 
kiráyl, századunk, sőt a világtörténet 
egyik legnagyobb emberét és koronás 
fejedelmét számunkra megtartottad és 
ma születésének 66-ik évforduló napját, 
magyar nemzetünk ujabbkori nagyságá­
nak, boldogságának ... oh mért ne mon­
danék bátran — dicsőségének és a né- 
prk nagy családjában kivívott becsületé­
nek és tiszteleiének is, hálára emlékez­
tető fordulópontját neki is megérnie és 
nekünk is, megérnünk engedted.

Te atyánk, népeknek hatalmas is­
tene a te kifogyhatatlan jósági dból, szép 
es drága hazát adtál nekünk ezen a 
öldön; adtad azt azért, hogy azon is

a sze-
igazságnak

terjedjen a le országod, a mely 
retetnek, a szentségnek, az 
s mindezzel összeköttetésben az igaz em­
beri közmivelődésnek és boldogságnak is 
országa; és ebben a hazában édes ott­
hont, boldogító tűzhelyet alapítottál mind­
nyájunk számára hogy igy az egyesek 
állal is terjedjen a Te dicsőséged; nö­
vekedjék a Te mindeneket átható, min­
denekkel rendelkező hatalmad. De aztán, 
talán azért is, hogy megpróbáld bitün­
ket, meg azt, hogy megérdemeljük-e 
azokat a kiváló nemzeti erőkei és adó 
mányokat, a melyeket e haza fiai 
szivébe bő mértékben oltottál ; —
meg azt, hogy tüzpróbák és tűzke­
resztség által bizonyítsa be a te 
néped, mint egykor izráel népe, hogy 
megérdemli-e hivatását, a nagy és ne­
mes czél felé futását, amelyet más n - 
pék között, sokszor más népek felett, 
épen megkülönböztetésül is, számára, 
kimutattál — atyai bölcsességedből és
igazságodból, meg is próbáltad ezt 
nemzetet . . . Sötét, nehéz kereszteket, 
szédítő mélységű szakadékokat, vészt és 
vihart, vérrel pirosló patakokat vezettél 
és gyarlóságok pusztító szellemét enged 
led sokszor dúlni szivünk kincsein, annak 
boldogságán és békés nyugalmán; ha­
nem diadalra aztán soha sem engeded 
jutni azokat ; megá'lanak pusztító erői 
egyetlen inlé-edre, megállanak csábiló 
gonosz szellemei, ha korábban nem, meg 
a szédítő örvény előtt és megengedted 
a te sorsunkat vezető szeretetedből, hogy 
ez a magyar nemzet, épen a közeli na­
pokban ülhesse meg, fennmaradásának 
és küzdelmének is, de egyúttal nemzeti 
dicsőségének is ezredéves emlékünnepét 

Oh ! hát semmiségünket megismerve, 
magunkat a porig megalázva teszünk 
tanúbizonyságot a felöl, hogy mind ebben 
a te isteni erőd és a te hozzánk való 
szereteted dicsőítette meg magát és 
nélküle I elseperte, megemésztette volna 
nemzetünket az idő s ma már boldog 
otthonunk felett, mint egykor a pusz­
tuló Jeruzsálem romjain, a nyomor és 
halál sülét szárnyú hollói ütöttek volna 
tanyát, vagy idegen nép ült volna dia­
dalt zsákmánya felett . . .

Oh ! hát semmiségünket megismerve, 
magunkat a porig megalázva teszünk 
tanúbizonyságot afelől is, hogy még azok 

nemzeti erények, az a tengernyi köny 
és küzdelem, amelyeket a te segítő ke­
gyelmed mellett, a nekünk adott drága 
kincs megtartásáért csatába vittünk, bi­
zonyára nem oltalmazták volna meg 
sem hazánkat, sem annak anyai kebe­
lén családi tűzhelyeinket, sem nemzeti 
miveltségünket, azon alapuló nagyságun­

kat és boldogságunkat, ha te nem adtál 
volna koronként nekünk nagy embere­
ket, a kiknek lelke tüzo zlopként vilá­
godon előttünk uIáinkon ; hanem adtad 
volna e szeretett maavar hazának énen 
a mai csalák és vér nélkül folyó ugyan, 
de a szellemek, az emberi erők legna­
gyobb hatalmaival birkózó korban, a leg­
nagyobb, a legjobb, a iegfelségesebb ki­
rályt, aki maga nyugalmat nem ismerve, 
te tőled, Atyánk, a királyok királyától, 
sokszor szivében tnegvérezve, könyök és 
küzdelem s csak egy valódi koronás fő 
által elbírható önfeláldozás között boldo­
gítja népét, hűséges alattvalóit.

Te, Atyánk, ki nekünk a legkisebb 
szívnek is megadád örömeit, meg bol­
dogságát, meg erényeit, küzdelmeiért, 
áldozatáért jutalmát és ezekhez való 
jogát . . .

Előtted arezra borulva könyörgünk 
azért, jó Atyánk, népek és nemzetek 
Fejedelme, királyok királya, áldd meg 
királyunkat, felséges uralkodónkat, ki­
rályi, atyai nemes szive e drága kincse­
iért, ami boldogságunkért hozott fejedelmi 
áldozataiért. Minden öröm, boldogság és 
nyugalom, amelyet ő a Nagy, Felséges, 
nekünk, a kicsinyeknek, alattvalóinak 
teremt, annyi önfeláldozó szeretettel, 
sokszor csak az ő nagy lelke állal elbír­
ható gondok és bölcseség között, ezer 
mértékben sokasuljon meg drága életé­
ben, felséges családjában, milliókat bol­
dogító uralkodásában. Áldd meg őt a 
magyar nemzet boldogitására; a békés 
emberi miveltség áldásainak terjeszté­
sére, az ő végtelen szeretettel teljes 
szive legszentebb czéljuinak : a népek 
boldogságának, nyugalmának, miveltsé- 
gének megvalósítására hosszú élettel. 
»Naphoz napok adassanak a 
királynak! Nagy, sok nem­
zetségekre sokasitsd esz­
tendeit. Nyújtsd életét v ég­
het e 11 e n időkre. Országa ér­
jen sok időt Isten előtt, szép 
csendes békességben. Igaz­

ág o d n a k li i v s é g.e e 1 ő v i g y e 
és őrizze kegyesen. (Zsolt. LXI. 
5., 6. v.)

Igen, Atyánk, minden[dicsőség, ame­
lyet a te felkent királyod édes magyar 
hazánknak, a magyar nemzetnek szere­
tett, bölcs, szeretetteljes és hatalmas 
uralkodásával, szálljon vissza ő reá; 
emelje dicsőséges koronájának messze 
elragyogó fényét, felséges uralkodóházá­
nak, a történet, a népek hálájában fenn­
tartandó nagyságát . . .

„Az ő élete olyan drága, 
Mint a kormányos élete.
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A „DKBHKCM“ TAItaAJA. 
Komáromból.

— A »Debreczen« eredeti tárczája. —
Irta : Mohi.

Gyermekifjn voltam még, mikor elkövet 
tein azt a nagymérvű kihágást, hogy czivis lé­
temre kívül mentem a B u s a h a 1 m á n 
Legáczióba indultam Fábiánházára, azzal az 
erős elhatározással, Imgy a közelében fekvő 
Rákóczy-var romjait is megnézem Nagy- 
Ecseden.

Tervem sikerült.
De oh ! mit láttam ? Égbenyuló szikia- 

bérczek helyett a Kraszna véglietetlen kiterje­
désű lápjait, n dicső múltú város erős házai 
helyett rongyos viskókat sárból, a hatalmas 
varfalak helyett egy csomó téglát, mely va­
laha a vár alapját kepezle s a láp szélén 
gyönyörű tengeri vetési, mely a vár helyéi 
jelöli !

Sok, nagyon sok várat láttam én már 
azelőtt i-- képzeletemben, hallás után, olvasás­
ból, írásban és képben. De nem ilyennek gon 
doltam a várakat, még a várromokat sem.

Föl is kerekedtünk a következő év nya­
rán egyik tarmlóiársammal s per pedes apos­
tolomra elzónázlunk Nagyváradra, hogy lás­
sunk tehát már igazi várat is.

No hiszen láttunk is ! De mit ? Egy el­

dugott skatulyát a város egyik részében. Tisz­
tán emlékezem rá, hogy a csalódás keserűsége 
miatt még a nevetésem is fanyarrá .változott 
s ha a város egyéb látnivalói, a Püspök és 
Félix-fürdők, no mr-g kedves nagyváradi ba­
rátaink olyan kellemessé nem teszik ott idé­
zésünké , talán megsajnáltam volna az oda és 
vis zukulyagolást, czipő-törést, koplalást, meg 
a többi efféle kellemetes dolgokat, a melyeket 
tapnszia atlanságunk s gyakorlatlanságunk szer­
zet számunkra.

Szépén vagyunk 1 gondolám magamban. 
Bál már sohase látok igazi várat ? Hát örök­
ké meg keli hazudtolnom tanítványaim előtt 
a várakról szóló ragyogó leírásokat s a vá­
rak gyönyörű szép képeit hazugoknak kell 
nyilván1 tanom ?

A mennyire három és négyszáz forintos 
(ize1 esőmből tehettem, összezsugorgattam egy 
nagy (?) összeget s bebarangoltam édes hazánk 
felvidékének egy részéi.

Láttam aztán fellegek közé nyúló bérezek 
teU-j n merész szikla-feszkekei, csaknem meg­
közelíthetetlen helyeken. Ámde mind romhal­
maz volt már, csak egy-két bástya vagy to­
rony hirdette még a letűnt szép idők múló 
dicsőségét.

Igeit, igen ! így tanulja meg az ember a 
andern közludományt, lassankint, apródonkint. 
Mig a középkor lovag'ai számára biztos me­
nedéket nyújtott egy-egy fellegvár, ma már az 
vo na u •egkönnyelmübb gondolat, ha magas 
hegyeken czúháhlákul építenék a várakat, az

érczszörnyelegek ásító torka elé Jobb azoka 
eldugni az ellenség elől, hogy a sik földén 
orozva, lesből okádhassák rá a vas-gombó 
ezokat.

No, kedves olvasóm, most már e'ővehetei 
a komáromi kalendáriumot, ha van még be 
löle, mert nemsokára odaérünk Komáromba 
Nézd csak, milyen széptn oda van pingálv; 
a czimlapra Duna (olyónk zugó áradata, mely 
bői óriási magas és vastag falu bástyák mere 
deznek fól. Csaknem olyanoknak látszanak itl 
min ha felül akarnák haladni a nagytemplon 
tornyát is. Pedig dehogy ! Erről ugyan rá neu 
ismernél Komáromra, mert a vonatról is csal 
közönséges házmagnsságu falakat s elszórtál 
álló csillagbástyákat találsz a va'óságban. Leg 
nagyobb védelmi eszközeit a Duna vize és i 
hatalmas ágyuk képezik.

Bocsássatok meg nekem, eltévedt bűné 
nek, kedves komáromi kariársaiin ! Nem vs 
ismertetést akarok én most írni, hiszen 
nagyon jól tudjatok, hogy ajvár helyeit inka 
közművelődési intézményeiteket nézegettem 
hogy a váruk és nemzetek önvédelmének n< 
a fegyverok, nem a haderő, de az igiz. m 
veltség képezi legbiztosabb alapját

Erről az alapról, ennek egyik részle 
ről, melyet nálatok lállam, szerelnék mi 
tnegem'ékozni pár szóval, de úgy, h gy nai 
denki az én szellemem lelkesültségévtd nézz 
ezután felétek.
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Kérünk : szemeid gondossága,
Legyen annak őrizete . . .

Tartsd meg azt, ha vitéz zászlóit 
El'enség ellen hordozva :
Tartsd meg, ha országa lakóit 
Törvényekkel kormányozza 1 . . .

(Dics. 220. 5.)

E végre cselekedjed, Atyánk a te 
sziveket álható, a népek és nemzetek 
erejét növelő erőddel és szent lelkednek 
vezérlő szellemével, hogy ez imádót: 
magyar haza minden tagjában, nagyb m 
és kicsinyben egyaránt megmaradjon és 
erősödjék őseinknek az az erénye, a 
in ly ezi. a hazái, számunkra eddig meg­
tartotta ; amely a magyar királyi trón­
nak eddig is legbiztosabb támasza, ereje 
és dicsősége volt; — növelje az igiz 
hazaszeretetei és áldozatkészségei ; nö­
velje a koronás király iráni való tánto­
ríthatatlan hűségei és alattvalói szere­
ldei ; növelje a (örvény iránt való tisz­
teletet és engedelmességet és zendiüjön 
meg ma mindnyájunk ajukán az az ének:

„Igazságod Uram, vezéreljen ;
Adj szvünkbe kész engedelmességei, 
Hogy legelsőbben téged tiszteljen,
Te utánad a királyi felséget,
És kiket (mállókká leltél 
S hatalmuk alá minket is vetettél“.

(D es. 123. 5.)
Ne h gyen ilt e szép hazában, a 

melynek lakóit, a t s/.la, emberi erköl­
csök és a ház.dini szeretet emelték a 
miveit nemzetek sorába, — ne legyen 
itt senki, a lei az egyenetlenség, a vi 
szály tüzet szítsa és táplálja a szivek­
ben, — boldogtalanságára önmagának 
is, ál kára a hazának is, gyöngilésére a 
koronának is, a melyet addig még min­
den "nazafiatlansági bűntől meg tudott 
oltalmazni, a magyar nemzetnek és 
tagjainak szivébe kegyelmedből oltolt 
szelleme.

Igen, Atyánk! t-zl a fogadást tesz- 
szük ma trónod elé, a legnagyobb ma­
gyar király születésének évforduló ün­

nepén ! Erre add a te megszentelő ál­
dásodat ! . . . így a megnyilotl uj ez­
redév, a melym-k kü zöbéhez örömben, 
békében, dicsőségben vezette el a te 
népedet a te felkent királyod, még egy 
gazdagabb, boldogabb, dicsőbb kor kez­
dete leend a magyar nemzet életében, a 
Te kegyelmedből. Ámen! Miatyánk stb.

Bemutatjuk, Atyánk! neked hálaál­
dozatunkat, oh fogadd azt kedvesen. 
Hallgasd meg a mi buzgó imádságun­
kat s légy továbbra is megiartó I-tene 
a Te népednek is, a Te felkent Kirá­
lyodnak is, a Jézus Krisztusért kérünk. 
Ámen.

Képviselőjelölés Dunapatajon. — A
dunapataji függetlenségi és 48-as pártnak va­
sárnap délelőtt 11 órakor volt értekezlete, az 
egész választókerületnek pedig délután 2 óra­
kor. Ezen az értekezleten a függetlenségi és 
48-as párt mindkét árnyalata egyhangúlag 
elhatározta, hogy a küszöbön álló választásnál 
‘-gy táborban fog küzdeni. Ennek feltétedül 
egyhangúlag elhatározta a n igvgyülés, hogy 
a székhélyre épen a k k o r 
é r k ező Ugrón G á 1> o r m aga 
és Széchényi A n d o r j e 1 ö 1 t 
nevében kötelező leg ki­
nyilatkoztassa, hogya nép 
pártésrevizióellenhatá- 
r o z o t t állást foglal és az 
á'talanos választásnál Dunapatajon tartandó 
pártértekezlet határozatának az ujabbi együtt­
működés tekintetében a kisebbik függetlenségi 
és 48-as párt alá veti magát a többség aka­
ratának. Ezen határozat után megjelent Ugrón 
az ér'ekezleten. Beszédjében örömét fejezi ki, 
hogy hozzájárulhat azon tényhez, hogy a két 
fűggetl -nségi és 48-as párt egy litte-en működ­
jék, helyteleníti, ha bárhol egymás ellen küzd 
a kél függetlenségi és 48-as párt. Szolgáljon 
például a jövőre s hasson ki az egész or­
szágra a dunapataji egyesülés. A 67-es pártok 
ellen kell együitesen küzderiünk. Az i gyház- 
politika —• véleménye szerint korai voll, de a 
k rály által szentesitett tömények többé visz- 
sza nem csinálhatok. Nagyválságot 
idézne elő a revizö, óva­
kodni kel! pedig azon po 
I i t I k á t ó I, m e 1 y a múlt v á I-

ságot visszaidézi. Rágalomnak 
nyilvánítja, hogy pártja néppárti volna A, , 
67-es alapon áll, tehát küzd ellene Gvü'öIp 
tesnek tartja a vallást bevinni a politikába 7 
viszont. Legnagyobb szüksév 
vanmaakét függetlenségi 
és 48-as párt együttes a k c z i
ójára, hogy megdöntheY 
sükaközös vámterület"1
Hosszasan és nagy hatással beszél a magyar 
nemzet elszegényedéséről, mezőgazdaságról 
iparról, bankkérdésről, kvótáról s egyetértésre 
és összetartásra buzdít. A kívánt feltételeket 
teljesen akczeptálja. Vállt vállhoz vetve, buk­
tassuk meg a kormány jelöltjét. Ugrón’ után 
Tóth János országos képviselő’ beszélt a 
néphez, meggyőzően fejtegetvén a mai kor­
mányzati rendszer hibáit ; kitartó munkára 
hívta fel a függetlenségi és 48-as pártot 
0 I a y Lajos is több Ízben tartott beszédet 
az értekezleteken, a függetlenségi elvekhez 
való hűségre, s erélyes tevékenységre hívta 
fel a választókat. Az értekezleten ötszáz vá­
lasztó vett részt Dunaputajról, Kalocsáról, 
Kiskőrösről. A lelkesedés a függgetlen-égi és' 
48»as pariban igen nagy. Gróf S z é c h «. 
n y i Andor megválasztása kétségtelen.

A házastárs és a kedves.
(Folytatás és vége.)

De ki tudná mindazon valósággal bolond- 
gombákat kiválogatni, a melyek imitt-amoit 
azokban a kath. orgánumokban s egyéb Írod. 
termékekben napvilágot láttak s látnak! Csak­
úgy lehetne — én édes kis táborom — a te 
versenytársad ez irányú munkájáról tisz a 
köpet alkotni, ha mind előszednénk azt az 
ocsmányságot, melyet elkövet az á 1 1 a ra­
in a 1 szemben ; az ellenszenvnek bizonyítékait 
a protestánsokkal szemben; 
az üldözési mániának jeleit a zsidók­
kal szemben. Mikor e derék polgár­
társainkról ir, valósággal méregbe mártja pen­
náját.

Itt csak a gyengébb ellen­
szenvről adtam neked számot, meri 
téged — úgy hiszem — közelebbről ez érde­
kel. És úgy tudd meg, hogy ő az ilyeneket 
még a háztetőkről is kiabálja. S vájjon mit
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gondolsz le kis tábor; hisz-e a világ a le 
versenytársadnak ? — De ha e kérdésre fe­
lelsz — ne feledd el azt sem, hogy felületes u 
világ nagy részének gondolkozása !

4. Végre még a praktikus észjárást se 
lehet ettől a te versenytársadtól megvonni. 
Sőt el kell ösmerned, hogy nagyon is prak­
tikus. Ö ludja azt, hogy ma a szép külsővel, 
a cziczomával lehel hódításokat csinálni. A 
szép külső megszerzésének egyik leghatalma­
sabb eszköze pedig a j ó a n y a g i h e I y- 
z e t. Mindent elkövet, hogy ily irányú hely­
zetét folyton javítsa. Azzal ne vigasztald ma­
gad, hogy majd csak megváltozik a világ Íz­
lése s nem a külsőre, de a belső érzelu- 
fogja a fősulvt fektetni. Ez még a me.-sze jövő 
homályában is alig van !

íme, ilyen a te hitvesed, meg a le ver­
senytársad — maguKV iselete veled szemben 
én édes kis táborom ! A kinek szeme van a 
láiúsra, lásson ; a kinek füle van a hallásra 
halljon !<

Hogy a kép minél teljesebb legyen, el­
mondom neked, te kis tábor, azt is, hogy te 
mit teszesz ? Úgy beszélek, a mint látnom 
engedi a Gondviselő.

1. Fájó szóval nézed hitvestársadnak 
veled szemben tanúsított magatartását s a 
haragnak bizonyos nemével szemléled verseny­
társadnak üzelmeit. S ilyen lélekállapottal be­
vonulsz hálószobádba s előveszed ott asszony! 
fegyveredet, a k ö n y e t. Hullatod tengernyi 
módra — oda bent, hol senki se látja, még a 
te hitvesed se. mert 6 ritkán néz be a te 
hálószobádba. Mit neki a te hitvesi hűséged, a 
te tiszta erényed ? 1 Ezt terzed. Ds ez csak 
passzív szereplés, önmagád emésztése : aktive 
semmit se teszesz.

2 Gyermekeidet te is törekszel nevelni, 
még pedig nagyon nemes törekvéssel. S azt 
hiszed, hogy a változott viszonyokhoz képest 
meg ked változtatnod rendszaredet is. Meg is 
változtatód. S nem úgy nevelsz, mint régeb­
ben tevéd. Nem apá d erényeit mutatod fel 
gyermekeid előtt : hanem a mai világ gondol­
kodása szerinti életelveket akarod szivébe

Komárom városáról annyit ke l előrebo- 
esáUnom, hogy azt tartom róla, a mint egyik 
kiváló filozófus jellemezte a legjobb, legbol­
dogabb asszonyt, hogy t. i. arról beszél leg­
kevesebbet a világ. — De mint T á t r a y 
József polgármester és Nemessányi 
Já.ios tanfelügyelő mondották ülvözlő beszé­
dükben, megtesz a város mindent, még erőfe 
-zbéssel is, hogy annyi áldozatot tegyen a 
haza oltárán, a mennyi csekély erejéből 
kitelik.

Beszélnek, Írnak a várról sokat, — 
de annál kevesebbet e sokat szenvedett vá­
rosról.

Tűz, árvíz, földrengés pusztították, eben­
st gyakran lerombol'», lelövette az édes la­
kóházakat, de azért ma előbb áll a műveltség 
terén, mint sok dúsgazdag, de konzervatív 
hajlamú város,

1868-ban. még a XXXVIIt-ik törvény- 
czikk megalkotása előtt elhatározta a 
városi közgyűlés, hogy a szegénv, nyomorgó 
felekezeti népiskolát Aliit, de »tekintettel azon 
körülményre, hagy az ország törvényhozó 
te-tüiete a hoz vi nepoktatásügy rendezését 
munkatervébe fölvette: ezen határozat végre- 
hujt isát a törvényhozás je en ülésszakának 
bezártáig függőben hagyja,«

Nem szándékozom e lapok hasábjain is­
mertetni amaz ellenkező irányú törekvő eket, 
melyekkel a róm. kath. papság e terv keresz­
tülvitelét népgyülésekkel, hírlapi cikkekkel, 
röpiratial és több effélékkel megakadályozni

vésni. Moráltudóssá akarod tenni gyermeked : 
de lelkében nem támasztasz nemes történetek, 
magasztos példák által lelkesedni készítő meg­
győződést, eszményt. Letértél a történeti alap­
ról, Cseréltél rendszert a te versenytársaddal.

3. Felismerőd te is a mai világ nagy 
hatalmát : az irodalmat. Meggyőződésem, hogy 
ezzel az eszközzel versenyezhetsz. Csaknem 
legbiztosabban a te versenytársaddal. Oh, de 
e téren sem vagy praktikus! nem vagy élel­
mes ! Hasonlít a te irodalmi működésed „a 
véka alá rejtett gyertyához.“ Vagy amikor 
kicsiliátnlik is a véka alól a világ, ha szór is 
az fényt szerteszét : de — mintha ügyetlen 
volnál — önmagad is megégeted. Igen, igen, 
ömnagadra törsz ez eszközökkel is nagyon 
sokszor. S utána megint — siránkozás jel­
lemez.

4. De a mit most vagyok mondandó, 
neked — rólad, az már érthetetlen — az 
elvnek még csak szikráját sem látom benne. 
— Te szegénységedre büszke 
vagy! Hát te nem is akarod ősmerni a mai 
világot ? Nem tanított még meg a te verseny- 
társap hódítása eléggé ? Eszmelkedjél már : 
a rang legtöbbször csak az utszélre való 1

Íme én édes kis táborom, így élsz te. 
Ha hasonlatom sántít is egy kissé, de sokban 
megegyezik a valósággal. Sokáig fogsz még 
bámulni ? Ne bámulj, ne álmélkodjál in.ir 1 
Buzdulj cselekvésre ! Sok az aratásra váró 
gabona.

*
* *

Ha nem untál még meg hallgatni, elmon­
dom — nem leszek már hosszú, mert csak 
jelezni fogom — hogy mik a te kötelességeid, 
am lyek a hármatok közti, fent vázolt viszony­
ból folynak.

1. Kötelességed van politikai te­
kintetben is. Versenytársad e téren erő­
sen agitál, erősen dolgozik : neked sem sza­
bad tétlenkednek. Gátold meg az d terjeszke­
dését ott, ahol csak teheted. Hitvestársad dol­
gozó szobáját igyekezzél ellátni a te embere­
iddel. Máskép napról-napra hidegebb lesz hoz­
zád hitvesed.

igyekezett, mig az ev. ref., ág, ev. és izr. fe­
lekezetek önként á'adták iskoláikat, felismer­
vén ez intézmény üdvös voltát, messze jövőbe 
hibátó nagy fontosságát. Nem akarom részle­
tesen elősorolni azt a sok kérvényezési, igaz 
paedagogiai ismeretektől ragyogó nyilatkoza­
tot, emlékiratot stb., melyekkel az ügyet dia­
dalra juttatták s nevelésügyüket mind ma­
gasabbra emelni igyekeztek. Nehány fontosabb 
elvet és határozatot kívánok felemlíteni e he­
lyen.

Ilyenek ; a tanítói munka­
körök beosztása, a tane­
rők javadalmazása, az is­
kolai épület a pár rövid meg­
jegyzés.

A községi iskola 1869. november 3-án 
nyittatott meg a városi hatóság s az iskola­
szék jelenlétében. (Ez adatokat részint saját 
jegyzeteimből, részint a következő munkák­
ból merítem : »Komárom ez. kir. város köz­
ségi népiskolájának 25 éves tör énete«, s 
1895—96-ik évi évkönyve, melyeket Marc.a 
György igazgató tauiló irt és szerkesztett.) A 
megnyitás előtt tartott iskolaszéki és városi 
közgyűlés megállapította az egész iskoUi szer­
vezetet mly csekély változással lényegében 
ma is ugyanaz.

E szervezet kimondja az osztályrondszer 
szerinti tanítást olyanformán hogy az V—VI. 
fiú és V—VI. leányosztályokat egy-egy tanerő 
vezesse, minek ez osztályok növendékeinek 
csekély létszáma az oka. Az osztálytanítók

2. Kötelességed van nevelési te­
kintetben is. Először is, térj vissza 
a történeti alaphoz, taníttasd meg lelke­
sedni gyermekeidet. Nem arra van 
szükség, hogy tudják: mi az 
anyai szeretet, hanem hogy gya­
korolják azt. Másodszor, fordíts gondot 
az egyházi tanítók tanítására, hogy ők ne 
beszélni tanuljanak meg, hanem tanítani na­
gyokat és kicsinyeket, mert a jövőben mun­
kád eredményt csak az iskolában és a társa­
dalmi téren érhet el.

3. Van kötelességed irodalmi téren is. 
Változtass nézeteiden. Ne csak siránkozzál, 
hanem igyekezz a világosságot igazán terjesz­
teni, Főként önmagadat ne bántsd és azokat 
kik a tied. Ha néha-néha nem úgy tesznek is 
mint te jónak lá'od, hallgasd el. — Ha 
gyengébb és ha nem egészen helyesen vá­
lasztott is az eszköz, melylyel harczolnak : de 
mégis harczolnak versenytársad ellen, a te 
érdekedben.

4. Legelső kötelességed pedig : az anyag 
megkétszerezése, tiogy levethesd rongyaidat, 
mert igy hódítanod nem fog sikerülni, — sőt 
megvet a világ, mint tehetetlen szegényt. A 
hitves társának anyagiakkal is tartozik. E jo­
godat ne add fel. Követeld, ha szép szóra 
nem hallgat. Ezt még talán a törvény is meg­
ítéli neked.

Ha igy teszesz, ha igy élsz én édes 
kis táborom : első hatalommá leszesz, mert 
te mindig az igazság és szabadság harezosa 
valál !

Réz László.

Miklós czar a magyar nemzeti 
múzeumnak.

Debreczen, augusztus 18.
A hivatalos Budapesti Közlöny vasár­

napi száma a következő értesítést adja :
II. Miklós oroae császár ő felsége Rá- 

kóczy Györéy fejedelemnek az orosz császári 
udvari múzeumban őrzött azt a kardját, 
mely jelenleg az ezredévi országos kiállí­
táson van közszemlére téve, a mngyar nem­
zeti múzeumnak meltóztatott ajándékozni.

vállairól azonban igen nagy terhet vett le az 
által, hogy kívülük négy szaktanítói, 
egy kertész! (a gazdasági és kertészeti isme­
retek tanítására) s egy kisegítő ta­
nítói állomás felállítását is kimondotta.

A osztálytanító kötelessége tehát a kö­
vetkező: állami tanterv szerint végzi növen­
dékeivel az abban kiszabod tananyagot, a 
va lástan és szaktárgyak kivete’ével. A gyer­
mekek vallásos oktatásáról minden hitfeleke- 
zet maga gondoskodik s ha ezzel a tanítók 
közül biz meg valakit, — külön díjazást 
ad érte.

Jelenleg 14 osztálytanító s 4 szaktan! ó 
működik az iskolánál, kiknek szak árgyaik 
ezek: torna, rajz, női kézi­
munka, végre ének és zone.

Ki ne ismerné fel e beosztás üdvös vol­
tát s jótékony hatás it ? Mé tóztsssanak elgon­
dolni, hogy milyen kedve leh-t pl. a tornát 
annak a tanítónak tamtmi, a ki már testal­
katánál fogva sem szerette a rendszeres t-st- 
gyakorlatokat soha?! Vagy, hogy hasonlattal 
éjünk, miért alkalmaznak ugyanazon iparágak 
egyes részeinél is külün-külön szakorős, ha 
ez intézkedéstől több és jobb eredményt nem 
várnának ? Épen igy vagyunk a szellemi mun­
kásokkal, a szellemi szakerők munkásának mű­
ködésével is. Hja bizony ! A világ hilad s 
egyes emberektől is mindig több és nagyobb 
igény kielégítését várja 1

(Folyt, köv.)
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Kapniszt gróf orosz nagykövet erről a 
következő átiratában értesítette a császári és 
királyi közös külügyminisztert :

»Nagyméltóságodnak bizonyára tudomása 
lesz arról, hogy p. császári »Hermitage« mú­
zeum Magyarország ezredéves nemzeti fenn­
állása alkalmából egy értékes kardot, Rákó- 
czy György egykori tulajdonát, állított ki 
Budapesten.

Értesülve az élénk érdeklődésről, rnely- 
lyel eme történelmi emlék iránt Magyar- 
ország viseltetik, Császári Felséges Uram 
megbízott, ho.'y nevében ezt a kardot a 
pesti nemzeti múzeumnak fölajánljam.

Emez adományozás által Ő császári fel­
sége azt akarja nyilvánítani, hogy mily ma­
gas fokra becsüli ama szívélyességet, mely 
az orosz császárság és az osztrák-magyar 
monarkia közli viszonyokat jellemzi.

A császár parancsa folytán van szeren­
csém a fentebbiekről, Nagy méltóságodat mint 
ö császári és apostoli királyi felsége közös 
külügyminiszterét, értesíteni ama kérelem 
kifejezésének kapcsában, szíveskedjék eme 
jegyzésnek tartalmát a magyar királyi kor 
mány tudomására hozni.

Fogadja stb.«
A császári és királyi közös külügymi­

niszter erre kővetkező választ intézte a Becs­
ben székelő orosz na. ykövethez :

»Nagyméltóságod volt oly kegyes — 
augusztus hó 7-én kelt jegyzéke által tudó- 
Julius hó 28-án
másomra hozni 0 Felsége Miklós császár 
azon nagylelkű elhatározását, hogy a bu­
dapesti nemzeti múzeumnak adományozza 
Rákóczy György kardját, azon szívélyesség 
jeléül, mely az orosz császárság és az osz­
trák magyar monarkia közti viszonyokat 
jellemzi.

0 Felsége a Császár és Király igen élén­
ken lett érintve a gyöngéd ügyelem által, 
mely a nagykövet ur Felséges Urának ezen 
magas udvariassági tényét sugalmazta és 
legkegyelmesebben megbízott, hogy Ö neki 
legfiszint. uh köszönetét nyilvánítsam Nagy- 
méltóságod közvetítése utján.

Igen szerencsésnek érzem magam, hogy 
eme felséges megbízásnak a jelen sorok 
által eleget tehetek és nem fogom elmu­
lasztani a magyar királyi kormánynak rög­
tön tudomására hozni azt a leiratot, a me­
lyet hoz-ám méltózta ott intézni, a mely 
leirat — már előre is biztosíthatom Nagy- 
méltóságodat — élénk megelégedéssel és 
bálatelt érzelmekkel fog fogadtatni a magyar 
nemzet által.

Fogadja stb.
Az orosz c/.ár ajándéka az ezredéves kii 

állítás történelmi osztályában, az emeled 
Rákóczi-szobában van kiállítva. A magyaros 
szablya dömöckült pengéjébe a következő föl- 
irás van aranynyal beverve :

Georg. Rákútzi II, 1(540.
Hüvelye vert ezüsttel montírozott és 

korátokkal gazdagon kirakolt. — Markolata 
hasonló művű. A hüvely középső pontján 
aranyozott, vésett ezüstből látható II. Rákó­
czi Györgynek, mnt erdélyi fejedelemnek 
czimere.

A knrd az 1848/49-iki szabads igharez 
idejében került az oroszok kezébe. Az erdélyi 
hölgyek ajándékozták a hős Bein tábornoknak. 
Valamelyik régi erdélyi család hagyatékából, 
közadakozás utján szerezték meg a nemes 
erdélyi nők, hogy vele a szabadságharcz egyik 
legkiválóbb hősét feldiszihessék. Mikor az 
oroszok Bem táborát elfoglalták, sátorával 
együtt a kard is hadi zsákmányul kezükbe ju­

tott is igy került aztán a szentpétervári csá­
szári fegyvergyűjteménybe. Szeudrey János dr. 
az ezredéves történelmi kiállítás előadója 
oroszországi útja alkalmával a szentpétervári 
udvari fegyvertár e becses és érdekes erek­
lyéjét a többi közt szinten lajstromba vette 
A magyar kereskedelmi mini»zter azután a 
kiállítás történeti osztályának előterjesztésére 
lépéseket is tett, hogy a nevezetes Rákóczy 
kardot az orosz czár átengedje a miliennáris 
kiállítás történeti csarnoka számára. Ezt a 
kéret a közös külügyminiszter diplomáéai 
utón közvetítette, A kérelemben különösen hang­
súlyozta : azt, hogy a királyunk a millenáris 
ki I litas védnöke. A csár a kardot készségesen 
átengedte a történelmi kiállításnak. Hogy mily 
nagy becsben tartották az oroszok Rákóczy 
kardját, mutatja az, hogy Szentpétervártól 
Becsig külön udvart futár vitte.

Becsből a külügyminisztérium egy tiszt­
viselője hozta Budapestre. Az orosz czár aug. 
elejéig engedte át a kardot a millenáris kiál­
lítás történelmi osztályúnak. Már ki is készí­
tették a tokját, hogy visszaküldjék az ereklyét 
a szentpétervári udvari múzeumnak. A kiállí­
tás történeti osztályának tisztviselői ma még 
nem is tudták, hegy a hivatalos lapban egy 
adományozó okirat jelent meg, mely szerint a 
czár a szentpéterváii udvari muzeum Rá- 
kóezy kardját a magyar nemzeti múzeumnak 
ajándékozza.

A üebreczeni dalegylet diadala.
Dcbreczen, augusztus 18.

Volt alkalmunk már tegnapi lapunk táv­
iratai közölt közölni, hogy mennyire kitűnt a 
szombati és vasárnapi országos dalünnepen a 
mi dalegyletünk s hisszük, hogy városunk de­
rék polgárainak diadalán együtt örült velünk 
m nden debreczeni polgár s magáénak érezte 
az ő diadaluka*. Most közöljük a budapesti 
lapok véleményét, amelyek szintén egyhangú­
lag elismerik, hogy adebreczeni meg 
az egri daldsok tettek ki legjobban magu­
kért s még a kettő közül is csak az A I- 
k o t m á n y teszi előbbre az utóbbit, a 
minek magyarázatára — azt hisszük elég fel­
említenünk, hogy Egerben róm. kalh., Debre- 
czenben ev. ref. tbeologia és érsek, illetve püs­
pök székhelye van.

Ezek után hadd álljanak iit a budapesti 
lapok nyilatkozatai :

Debreczeni d a 1 e g y I e t 
Karnagy Hitcssy Lajos. Előadott darab : 
HontidaU. Szövegét irta Petőfi Sándor, zené­

jét Huber Károly.
A versenyző egyletek közül a legnagyobb 

feltűnést keltette a

Debreczeni dalegylet,
a mely hanganyag, zenei érzék és biztosság 
valamint a kifejező erő tekintetében első he­
lyen áll. (»Fővárosi Lapok«.)

Kiemeljük az énekkarok közül a H i- 
t e s y Lajos vezetése alatt álló debre­
czeni dalegylet és a Köppl 
Ferenci vezetése alatt álló győri ének­
és zeneegy letet, mint a melyek 
úgy hanganyag, mint szabatosság, felfogás és 
előadás tekintetében a legszebb eredményt 
mutatták fel. (Egyetértés.)

A délelőtti verseny legzajos >bb sikere 
azonban a debreczenidalegye- 
s ü 1 e t é volt, mely kitűnő fegyelmezett- 
ség vei és egyöntetűségével ismét legjobb 
énekkaraink egyikének bizonyult, i »Budapesti 
Hírlap«.

A pálmáért különösen két régi hírneves 
dal-ör versenyzett : a debreczeni 
és az e g r i. Mindkettő jó, kipróbált erők­
ből volt összeállítva és inkább a ; karmesteri 
palca iigye.-ségéndk mondható, hogy vélemé­
nyünk szerint az egri nyerte el a babért, 
melyet Lányi Ernő hírneves zeneköltő 
dirigált, Szabolcska Mihály »Erő­

södünk« cimü dalát énekelték, melyhez ma»» 
a karnagy irta a zenél. (»Alkotmány« ) g 

Föltétien dicsérettel kell kiemelnünk a, 
egri dalkört és a d e b r e 
een d a e g y 1 e t e U Előadott kifo" 
gasamk ezeket iegkevésbbé sem illethetik El 
lenkezőleg ez a két dalegylet oly ma„a: 
színvonalon áll, hogy méltán büszkék lehelünk 
reájuk. Mind a keltő jóval kimagaslott ver 
senytársai közül gyönyörű egyensúlyban levs 
hanganyagával, szépen árnyalt, értelmes ein. 
adásával, kitűnő fegyelmezettségevei. Egy hal­
lásra nem tudnók megmondani, melyiküknek" 
adjuk az elsőséget és bizonyára a zsűri is 
nagy zavarban leit volna, ha dönt nie kellett 
volna a fölött, hogy melyiket sorozza az első 
helyre, melyiket a másodikra. A debreczeni 
dalegylet, melynek Hit«ssy Lajos a karmes­
tere, Huber Károly .Honfi daU-át, az egri 
dalkör pedig Lányi Ernő karmester vezénylete 
alatt Lányi Ernőnek .Erősödünk, czimü kar­
dalát adta elő, viharos tetszést aratva. — Az 
egii dalkör pompás két koszorút is kapott. 
(»Nemzeti Újság«.) ä

Újdonságok.
A király születésnapja.

Dcbreczen, aug. 18.
Lovagias nemzetünk minden időben meg­

ragadott minden alkalmat, hogy királyának 
kimutassa alattvalói hódo’atut és szeretetét, 
mely békében épen oly erős támasza volt a 
trónnak, mint a legádázabb harezok viha­
raiban.

Ma ismét egy király születésnapja volt, 
kire a sors már bölcsőjénél kiszabta, hogy 
sok bánaté', fájdalmat és gyászt kell elszen­
vednie ; de mindezekért kárpótolni fogja egy 
nemzet nagy ünnepének fölemelő öröme, me­
lyet bámulni az egész világ megáll.

Hála, köszönet a magyar királynak, ki a 
a külfö'di udvarok rokonszenvét felénk fordilá 
s kinek ajka minden szavából, mosolyából 
olyan jóság sugárzott ki, melyre hidegen ma­
radni teljes lehetetlenség.

Debreczen sem maradható'! el a királya 
születésnapján fényesebb ünnepet rendező vá­
rosok sorából.

A mai ünnep kezdetét már tegnap este 
felé kezdték hirdetni a városházán s a főis­
kolán fuvalmi szárnyakon lobogó zászlók. Fél 
kilenczkor pedig a 39-ik gyalogezred kaszár­
nyájából indult el a katona zenekar, hogy 
Dcbreczen ulczáin át disztakarodóval adjon 
kifejezést koronás királya iránt való hódo­
latának.

Ma reggel fél 8 órakor pedig a város­
házán gyűllek össze a hatóságok és hivatalok, 
Onnan 8 órakor az ev. ref. jnagytempiomban 
kezdetét vett istenitiszteletre vonultak, hol a 
templomban már várta őket a nagy közönség, 
valamint Németh) Lajos, Kiss Al­
bert, Dicsőffi József és Mitro­
vica Gyula rendes, Szilágyi Imre 
ésFereenczy Imre s. lelkészek. Az 
istenitisztelet közénekkel kezdődött, a mely 
után a dalegylet elénekelte Vörösmarty 
»Szózat«-át, ennek végeztével M i t r o- 
v i o s Gyula lelkész jelent meg a szószéken, 
hogy elmondja azt a remek imát, melyet mi 
vagyunk szerencsések lapunk mai számának 
ólén közölni s ez felment bennünket attól, 
h°8y gyönge és ahhoz a szép alkotáshoz 
egyáltalán nem illő szavunk dicsérete által ki­
sebbítsük értékét.

Aztán ismét a dalegylet éneke, majd köz­
ének következett s az ünnepély ezzel az ev. 
ref. nagytemplomban véget ért.

HP
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Ionén az egész közönség a róni. ka th 
lemplomba, ment hol Dr. W o 1 a f k a 
Nándor c. püspök, debreczeni plébános mon­
dott misét fényes segédlettel. A mise végezté­
vel a templom előlit összegyűlt katonaság Bor 
tüzet adott és a zenekar tust húzott a nagy 
számmal összegyűlt közönségség lelkesedése és 
éljenzése mellett.

Ez alatt a 39-ik gy. ezred kaszárnyája 
előtti téren a hadsereg legfőbb tisztjeinek je- 
1 nlétében tábori mise volt, melyen szintén 
dr. W o 1 a f k a Nándor intézett beszédet 
a katonasághoz, azután pedig Kovács 
Márk s. lelkész tartott misét.

A helybeli izr. hitközség reggeli 7 óra- 
a Szl.-Anna-u. templomban fényes hálaadó

születése 
megjelent

ünneplő közönséghez Krausz Vilmos főrabbi 
remek alkalmi beszédet intézett, ügyesen össze 
fűzvén Ö Felsége érdemeit az ezredéves kiál­
lítás alkotásaival. Miután még Krausz főrabb 
a nyitott frigyláda előtt remek héber imát 
mondott ö Felsége és az egész királyi család 
jólétéért, a szép ünnep ily véget ért.

Reggeli 7 óiakor a debreczeni aut. orth.

kor
istenitiszteletet tartott Ö Felsége 
napja alkalmából. A nagyszámban

fognak az izr. sirkertben, Krausz Vilmos 
főrabbi alkalmi beszédével elhelyeztetni. Gyü­
lekezés reggel fél 8 órakor az egyleti helyiség­
ben. Az egyleti tagok megjelenése kéretik.

Bigamia. Más földi halandónak elég egy1 
feleséggel is bajlódni, Nyíri Sándor h.- 
böszörményi illetőségű férfiú kettőt sem sokait, 
mert bigamia miatt még a büntető bírósággal 
is lesz dolga. Az eset a következő : Nyíri Sán­
dor még 1876-ban összekelt P. N a g y Mária 
szintén böszörményi lakossal. Csak 3 hóig 
laktak együtt s a^ota különválva éltek. A P. 
Nagy Mária nőtustvére nem régiben feljelentést 
tett a rendőrségnél, hogy Nyíri Poroszlón la­
kik s már ezelőtt 5 évvel újra nősüli, daczára, 
hogy első feleségétől törvényesen elválasztva 
nincs. A rendőrség ez ügyben megkereste 
a poroszlói közs. elöljáróságot, mely azt vá­
laszolta, hogy Nyíri 3—4 év óta ismeretlen 
helyre távozott, a neje névéi nem tudták, mi 
vei Jász Apátiban keitek qs^^c. —— A jász­
apáti! községi elöljárósághoz fordultak tehát, 
mely megküldte a Nyíri Sándor s mostani n-je 
Kalmár Veronika esketési bizonyítványát, mely 
szerint még 1891. ápr. 27-én keltek egybe. 
Egyszersmind tudatták, hogy Nyíri Sándor je­
lenleg Misko'czon ácsmester. Az idehaza öz­
vegyen maradt Nyírinél utasítani fogja a ren­
dőrség, hogy férje ellen tegyen a bíróságnál 
feljelentést kétnejüség miatt.

A konyári Sóstó fürdő egy azok közzül,
.... ... melynek vizét mindkét kezével megáldotta

izr. hitközség pástiközi templomában is un- jslen s hogy ezt oly kevesen tudják, annak
nepélyes hálaadó istenitisztelet tartatott. A 
templom már reggili 6 órakor megtelt és az 
elöljáróság teljes számban megjelenvén, az is- 
tenitiszteleta zsoltárok éneklé­
sével vette kezdetet. Ezután Rosenberg 
Farkas rabbinus megható könyörgést 
mondott a k i r á 1 y, édes magyar hazánk, 
nemes városunk és hatóságunk üdvéért és 
boldogságáért, me y után a zárói ma következ­
vén, az istenitisztelet végett ért.

Az ünnepélyt dl u. 1 órakor a dr. W o- 
1 a f k a Nándor által a 13 i k a díszter­
mében adott 80 teritékü banket fejezze be, 
mely még lapunk zártakor is a leglelkesebb 
hangulatban folyik.

szik.
* A munkaszünet megsértése. Úgy lát
hogy Debreczen kereskedő és iparos

lakossága kezdi ismét figyelmen kívül hagyni 
a vasárnapi rnunkaszünetről hozott törvény 
fontosabb paragrafusait, legalább is ezt kellett 
kivennünk egyik rendőrkapitányság panaszá­
ból, mely szinte megbotránkozással tudatta 
velünk, hogy az elmúlt vasárnap is öt följe­
lentés történt s egy közüle még a hatóság 
megvesztegetését is megpróbálta. A kapitány­
ság, mint mondja, a legszigorúbb figye'met 
fogja kitérj esz eni, hogy a törvénynek minden

pedigtekintetben elég tétessék, a hibázókat 
kérlelhetetlenül fogja büntetni.

* Színházi lap Debreczenben. Jövő hó 
26-tól. a színi idény kezdetével uj lap induj 
meg Debrecznnben ,T H Á L I A" czim alatt. 
A lap megjelenik mindennap kivétel nélkül és 
pedig reggel, azonkívül, hogy a színház körébe 
és belső életére tartozó dolgokat fog közölni, 
az első oldalon az aznapi szinielőadás szinlap- 
ját is nyújtja az olvasóknak. A lap dolgozó­
társai a helybeli hírlapíró gárda tagjai közül 
kerülnek ki. A lapot a Csokonai nyomda vál­
lalat adja ki. Az uj lap melynek szerkesztői 
Mile Pál lapunk volt belső munkatársa és 
Benedek Gyula, színtársulatunk bonvi 
vamja lesznek, érdekes programmot Ígérő elő­
fizetési felhívást adott ki, melyet térszüke 
miatt holnapi számunkban közlünk.

* Sirkőletétel. A »Zion« debreczeni 
betegs. egylet tagjai ez utón is értesittetnek, 
hogy a múlt év folyamán elhunyt néhai Schirf 
Jakab és Stern Mór rendes egyleti tagok sír­
kövei f. hó 19-én azaz szerdán reggel 8 ó.

oka világtól való e'szigeteltsége, mely a deb- 
reczen-nagylétai és sáránd-derecskei vonal 
megnyílása óla sok tekintetben előnyösen meg­
változott, De az a konyári fürdő nemcsak 
vizéről hanem Ann a-bálairól is igen hires, 
melyet hagyományosán itt is, mint minden 
fürdőben,Jaug. 29-en szoktak megtartani és 
ez alkalomra már erősen folynak az előké­
születek, melyeken a vidék leg 
előkelőbb családja nő és férfi tagja 
s eréuykednek, kik egyúttal rendezői is ie«z 
neá az egész vidéknek találkát adó sóstói bál 
nak, hol kitűnő czigányzene mellett reggelig 
lehet majd járni a tnnezokat, a többiről pe 
dig D. N a g y István tulajdonos fog gondos 
kodni, ki mindent ké z föláldozni a konyár 
só-to hírnévéért, honnan senki sem 
vissza egy-egy kedvesebb emlék nélkül

* »Kard — ki — kard !« ily czimmel 
hoztunk tegnapi szamunkban egy újdonságot 
B a 1 1 ó Károly vasöntödéi munkásról kit 
téves informácziók alapján csavargó 
nak neveztünk. Erre vonatkozólag ma J u- 
1 o w Lajos ur a dehr. vasöntöde tulajdonosa 
annak kijelentésére kér föl bennünket, hogy 
»B a 1 1 ő Károly vasöntödéi segéd két évig 
dolgozott gyárában, egyike a legtisztességtu- 
dőbb, józan munkásoknak, ki eddig sem rend­
őrségnek, sem társadalomnak panaszra okot 
nem adott« — mit kérésére ezennel szívesen 
k-vzre adunk, annak kijelentésével, hogy »«zo- 
cziálizmust szítani« eszünk ágában sincs.

Angelotti daltársulata ma

rüen kivoltvilágitv Ma. d._e. a 
10 órakor a Mátyás templomban V a s z a- 
r y herczegprimás pontiíikált fényes segéd­
lettel, jelen voltak Bánffybr. Perczel 
Jozsipovics, Darányi miniszterek, a 
Budapesten időző mágnások és főpapok teljes 
számban.

9 órakor a Vérmezőn Lobkov itz 
hg.-nagy díszszemlét tartott a helyőrség fe­
lett. Az ös-zes többi templomokban is hála­
adó iatenilisztelet volt, az ov. rel. templomban 
Pap Károly lelkész mondott imát.

Becsből jelentik, hogy ott a Szt.-István 
templomban G r u s c h a bíboros pontifi­
káit, a kö :ös és osztrák kormány, nagyköve­
tek, diplomaták jelenlétében.

B e r 1 i n b e !i a magyar egyesület 
banketjén Szögyény nagykövet a német csá­
szár', dr. K o h u t Adolf Ferenci 
József királyt éltette.

Amerikai párbaj egy debreczeni 
hölgyért.

Budapest, aug. 18. A »Debr.» ered, táv. 
Pozsonyból jelentik a P. Ll.-nak : szombaton 
lélelőtt H é r i c z Rudolf, az e'ső magy. ált. 
bizt. társ. hivatalnok, egy alig 24 éves szépre- 
ményü fiatal ember lakásán főbelőtte, magát 
Héricz budapesti születésű, — 
gén jó családból származott, — 

atyjának ugyancsak a társaságnál igen előkelő 
állá-a volt. Hogy mi volt oka t* ttének, arról 
a barátja számara hátrahagyott levelei nem 
adnák felvilágosítást. Mivel e levelek legna­
gyobb része 5 én 6-án kelt, valószínű hogy 
Héricz régen foglalkozott az öngyilkosság gon­
dolatával.

Valószínűleg szerelem 
adtakezébea gyilkos fegy­
vert. Ugyanis Debreczenböl jegyzett el egy 
ifjú hölgyet s a viszonyt nem­
régiben a meny asszony, 
felbontotta. Héricz egyik legjobb 
barátai egyikét ismételve úgy emlegette, — 
mint aki megállapította élete szerencséjét. —

Miután a két ifjú közt ez alkalomból négy 
szem közti beszélgetések folytak, melyek foly­
tán H. pár napra Budapestre utazott ; barátai 
úgy vélik, hogy Héricz amerikai 

á r b a j á 1 d o z a t a, mit több más kö­
rülmény is támogat. Az öngyilkos szándékáról 
nővérét Budapesten értesítette s kérte, hogy 
menyasszonya arczképét, me­
lyet H. pár héttel azelőtt egy bará íjának 
adott koporsójába tegyék. 
Az öngyilkosság úgy Pozsonyban, mint Buda­
pesten a legszélesebb körökben mély részvétet 
kelt, mert a szerencsétlen fiatal ember igen 
sok helyen megfordult s mindenütt szerelték.

este ünnepi díszelőadást rendez, melyen a 
legjobb és legkedveltebb számokat fogják be­
mutatni a népszerű társulat nő és férfi tagjai. 
A jövő hétfőn pedig tekintettel arra a ritka 
szép pártolásra, melyben a közönség a daltár- 
Buiatot itt időzése óta estéről-estére részesíti, 
az igazgató jótékonyczélu elő idást tart, eké­
ben akarván megköszönni a közönség elisme­
rését. Az előadás jövedelmét Angelotti a vá­
rosi szegények részére fogja juttatni. A jóté­
kony czélra való tékintotböl külön is fölhívjuk 
erre az előadásra a közönség figyelmét.

Gyújts, gyújts

Táviratok.
A király születésnapja.

Budapest, aug. 18. (A »Debr« ered. táv.)
A király születésnapiát ma a fővárosban 

is szokatlan pompával ünnepelték meg. Teg­
nap este nagy tűzi játékot rendezett a „Szamos“ 
monitor a Dunán, este a kiállítás győnyü-

Nem lehet hallani sem tavaszszal, mikor 
pedig minden állat megindul, nem lehet hallani 
sem nyár elején, mikor már fa, fii, bokor ki­
virágzóit, s minden állat életjelt ad ma­
gáról.

A nyár végén és ősz elején sz lal meg 
az apró-cseprő állat, mely egyhangú, melodi­
kusán hangzó hangjával esténkön betölti a 
mezőket.

Nyár vége felé, mikor már a terméseket 
szokták behordani, szokta hallatni a hangját, 
mely az ember fülében mintegy figyelmeztetés, 
hogy siessenek, készüljenek, hogy legyen miből 
élniök a fagyos, téli időszakban. Ha az ember 
ostenkinl kivetődik a mezőre, már h illhatja 
annak a kis állatnak a hangjai, mely ezrével 
zömügi az esti szürkületben:

— Gyűjt«! gyüjts 1
S csodálatos, hogy ez a kis állat, melyet 

közönségesen ő«zi féregnek szoktak nevezni, 
egész nap pihen, s csak este, mikor a mun­
kások már hazafelé ballagnak munkájukból, 
kezdi rá egyszerű danáját, mintha csak buz-
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ditani, vagy megnyugtatni akarná őket, hogy 
a hosszú munka után eljön a pihenés ideje 
is. s azért biztatja őket: — »Gyújts, gyújts,« 
— hogy legyen miből élned addig, mig újból 
megjön a tavasz.

Ez a kis állat rendesen csak ősz elején 
szokta halla'ni hangját, mig az idén már 
most, a kánikula közepén, elkezdte danáját. 
Erről a korai hangról azt tartja a nép hite, 
hogy hosszú télnek nézünk eleje.

S az a csodálatos ennek a kis állatnak 
a hangjában, hogy minél jobban közeledik a 
tél, annál halványabb és melódikusabb han­
gon hallatja egyszerű danáját, mindaddig, mig 
az első fagy be nem következik.

A kit érdekel a természet méla nagy- 
szerűsége, hallgassa meg ezeket az apró ál at­
kákat, melyek hangjának a nép o y nevezetes 
értelmet adott, s ha egyszer hallotta, mindig 
fülében cseng az ezernyi hang zűrzavara :

— Gvüjts, gyüjts !

Nyári tanácsok.
— Szezon-tárcza. —

Előre bocsátom, hogy a nyarat jobban 
szerelem a hideg telnél, nemcsak azér , mert 
ekkor kevesebb fülő- és világitó- anyagra lé­
ven szükség, a kiadás is kevesebb és igv az 
ember örökké billegő pénzügyi egyensúly 
javítása körül is tehet valamit, hanem fő­
ként azért, mert a víznek nem lévén ba­
rátja, nyáron sokkal elfogadhatóbb módon 
védekezheiem, — ha ve'em született hajla­
momat követve, a hűsítő italok élvezetét 
keresem.

Különben okkor sem szoktam jégbehü- 
tött pezsgővel élni, a savanyuvizes bor az 
ideálom, még a sör sem önálló italom, ezt is 
csak akkor élvezem, ha erős kaczenjámrner 
esetében a felzavart gyomor bac/.illu«okat kell 
lecsendesiteni.

Ebből a bevezetésből láthatja a nyájas 
olvasó, — no már a mennyire iiyen kutya 
disznó melegben nyájas lehet az ember, — 
hogy o y in egyen vagyok, a ki szeretne a do­
log mélyére hatni és problémákkal foglalkozni 
s e szerint joggal bírok arra, hogy a nagy 
forróságtól összeaszoit izzadó cs olvad ózó 
emberiségnek hosszas tanácsokkal szolgálhas­
sak, Önálló és hasznos megfigyelések es ta­
pasz alatok árán szerzett tanulmányaimat 
tehát többé véka alá nem rejtem, hanem köz- 
reboe-átom, kérve érte semmi jutalmat, elég 
jutalom nekem az az édes ludat, hogy az em­
bertársaimnak javát előmozdítom.

Azoknak a polgártársaimnak, kiknek mód­
jukban áll a nyár melege elől kellemes 
fürdőhelyekre menekülni, nincs szijk-égünk jó 
tanácsra, miután már Ciceró is megmondta, 
hogy a jó tanacs csakis annak ér pénzt, a ki­
nek pé.ue nincsen ; tehát csak azoknak be­
szélek a kik velem együtt ki vannak tévő e 
nagy forróságnak.

Első és főkellékek mindent hideg vérrel 
tekin’eni és semmin nem csodálkozni. — Is­
merőseink és barátaink köszöntését h degen 
viszonozni, a társalgásban fagyos kimértséget 
tanu-hnni ; a napi újságokban csakis az orosz- 
országi táviratokat és a nyári időszakban gyak­
ran előforduló jegvori seket szabad átolvasni, 
különösen kerülve mindenféle tüzesetek és 
háborús hírek leírását.

Rendes olvasmányul kiváltkép ajánlhatók 
az északsarki utazók állal kiadott útleírások, 
miután e/.ekb n rendszerint óriá i hóziva- 
tarok, jegesmedvék, befagyott tengerek es oly 
nagyfokú hidegről történik lépten-nyomon em 
ütés, hogy az emberen hideg borzadaly fut 
végig az .k olvasásánál, a mi a hőfokot azon­
nal leszállítja,

Verfagyasz ó rémségek szintén jó -zol- 
gá'atot esznek, valain nt ajánlatosak a kor- 
mánypárti lapok tárczái és egyéb ez:kkei is, 
miután ezek mellet' egyátalán nem lehet fel­
melegedni.

Kerülendő azonban a gyakori me eg ér­
deklődés még az ily dogok iránt is mert 
könnyen szenvedéllyé váhntik, a mi pedig 
oktalan feilievüléseknek lehet okozója.

Hogy az árnyék szintén jó szolgálatot 
tehet ilyenkor, felesleges mondani, mégis óva 
kodni kell az olyan cselekedetektől, melyek 
az emberre árnyat vethetnek és különösen, 
melyek a büntetőtörvénybe ütközhetnek, mert 
ez utón jutva hűvösre, könnyen végzetes té­
vedésbe eshetünk,

A szerelem szintén ezen érzelmek közé 
tartozik, melyek nyári időben nem ajánlato­
sa'»: lángra lobbanni, furró vallomásokat tenni 
s általában a családi tűzhely megalapítás ról 
tervezgetni, okos ember ezt egészen a téli 
időre hagyja. Ilyenkor kerülendő az imápottal 
szemben — ha már a remény odáig haladt 
hogy szakítani nem lehet — mindenfele figyel­
messég, minek jutalma máskor forró köszönet 
kézsioritás vagy pillantás szokott lenni. A le­
endő após előtt ezélzatos megjegyzések ejten­
iük ki holmi kívánatos hozomány! összegekre 
nézve, a leendő mama pedig jobbnal-jobb 
anyós viczczekkel tarkálandó, ily módon mér­
sékelni lehet az oktalan elhamarkodásből kü 
lenben okvetlenül előál ható nagy meiegs ’get, 
s ez a hőleszállitás egyáltalán nem fog ár­
talmára lenni a h-lvzetnek, sőt eiős praktiku­
sok úgy nyilatkoznak, hogy ez valóságos meg 
'bkaritás, a mit aztán a hidegebb évszak he 
köszöntésével nagyszerűen lehet felhasználni

A házas ember helyzete nem igényel e'ő- 
vigyázatot, ott a lehűlést biztosan eszközli 
az anyós megérkezése, mert hiszen fizikai tör­
vény, hogy nyári időben a nagy viharok a le­
vegőt rendszerint lehűtik, már pedig a házas 
életben előforduló legnagyobb viharokat az 
anyósok képviselik ; — azért ha bekö­
szönt a kánikula, nem szükséges egyéb unnt 
egy nyájas kis levélke a drága anyós­
hoz, bár én erősen kételkedem, ismerve a vök­
nek oktalan idegenkedését, hogy ha kellő ko­
zott kell választani, nem inkább vállalkozna-e 
eltűrni az egyenlítő hőségét, mint abból ily 
óriási áron szabadulni.

Nagy befolyást gyakorol a magyar ember 
vérmérsékletére a politika, s miután hajlamá­
nál fogva hamar lüzbe jön, sőt mi több 
langr. lobban, kézzel fogható, hogy nyári idő­
ben a po itikával foglalkozni nem czélszerü 
De miután a magyar emberre nézve ex Ehe­
tetlen, leghelyesebb a nyári időszakra csakis
flílImfnlAárLl , !ap0kat járafm > a legnagyobb 
államtudosok tapasztalatai szerint a kormány
intézkedései olyanok lévén, melyek az embert 
hidegen hagyják, sőt a legtöbb esetben alapo­
san lehüuk. A kormánypárti lapok unalmas 
tartalma lecsendesiti az ellenzéki heves kitö­
réseket s mindent rózsaszínben feltüntető 
czikk-i leikébe belopják a virágos tavasz bal­
zsamos illatát es megóvják őt az ártalmas 
vertolusásoktól. Míg az ellenzéki heves kifaka 
dások felforralják vérét, extázisba hozzák 
melyhez a/.tan hozzá véve a nván forróságot’ 
a legnagyobb veszedelemmel fenyegetik,

Kerülendő különösen az élvezetek hai- 
hászala, s miután a modern Elfogásul-k 
szerint a munka a legnagyobb élv-zet, nagyon 
természetes, hogy első sorban attól kell óva 
kodni. — Sokan lesznek tudom, kik e kiie 
leütésemen meg fognak róni, de megnyuotit 
a tudat, hogy meg többen lesznek olyanok 
találni*21 helyesnek és követendőnek fogják

Ruházkodás tekin'etében legajánlat isahb 
a h.telbe csinaliatás, mert az a gondola', hogy 
az embernek a számlát minden perezben 
nyakara küldhetik, sőt hogy az ember maga 
val a szabóval találkozható, hideg borzon- 
gast szokott előidézni, s ezt az ajánlott mód­
nál ol-sobban megszerezni csakugyan n 
lehet.

Boldogok, kik ősökkel dicsekedhetnek 
mert azoknak, ha már az ősi vagyon el is 
úszott, meg mindig megvan a terebélyes csa­
ládfa, melynek árnyékából hidegen nézhetnek 
égig a megvetett tömegen.

A kinek pikje van valakire, az nngyo i 
helyesen cselekszik, ha a nyarat használja 
, a provokáiásra, mert tapasztalati t-'nv 
hogy a párbajozó felek reszketni szók nk a 
hidegvérüktől, s a par haj előzményei is olya- 
nők a mikor minden legnagyobb hidegséggel 
szokott elintézletni, mig a párbaj után ritkán

marad el a magnum áldomás, a honnan 
a Jégbehütott italok sem hiányozhatnak 

Volna még nagyon sok a mit , 
dani lehetne, de miután a mai időhpe bon" 
tanácsot hidegen fogadják, megelégszem a ió 
a hidegséggel, a mit ezekért K 
a midőn melegen ajánlom az elmn„ i Pni; figyelem!!. .Sielen cg, r,„„, i»200*"‘‘ 
veszek búcsút az izzadó publikumtól. ddd
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Őszinte. A földesur nagy dühösen rvm 
a regále-bérlójére : n ramor'

— Ugy-e, hogy zsidó maga ?
Az Icig szörnyen megijedve felelt 

Az vagyok kéremalásan de no 
szívesen. ae nenl

Eltalálta. — Nagyságos uram ezt , 
fiúcskát ajánlom pártfogá-ába. Se anh .. 
anyja ! IJi se

—- Ah tehát — self mademan 9 
A jegygyűrű Férfiak tudják, persze m-m 

a legpéldasabb férfiakról van szó, mi minden 
hol fordulhat meg a férfi jegygyűrűje. Záos- 
ház, kolcsonmtéz t, stb. igen jól szokott l 
gyazm arra a kis karikára a mit úgy hívnak 
hogy jegygyűrű. - Egy derék családapának 
tavasszal elveszett a jegygyűrűje, melyet ő és 
hozzátartozol a legszorgosabb keresés daczára 
sem tudtak megtalálni. A cseléd határozottan 
tiltakozott az ellen, mintha a ,üntette volna 
neeses érckarikát. 0 nagy.,.-a, a hű hitves 
természetesen kétségbe volt esve de nem ke 
Vésbbé az immár nem ifjú férj is. A minap j 
nagysága zöldségért ment a kertbe. A többi 
közt kihúzott a földből egy vereshagymát, mely 
nek kulonós alakja rögtön feltűnt neki. A mint 
jobban szemügyre veszi a hagymát, látja nm 
uogy az azért olyan különös formájú, mert 
belenőtt egy gyűrűbe. Az a gyűrű pedig nem 
volt mas, mmt a férje elvesztett jegygyűrűje. 
Bizonyosan a kér ben való munkánál vesztette 
el a férj e csodásán megkerült kis jószágot.

A kotyagos trombita. Kapitány: Ezer 
bomba és kartács, trombitás! Hogyan fújja maya 
azt a capistrángot. Részeg talán ? !

Trombitás : En nem, kapitány ur, jelen­
tem Másán, hanem a trombitám mundstiklije 
reggel beleesett a teli kriglibe.

Politikai babona A »Fortnightly Re­
view» egyik utóbbi számában valaki arra (i- 
gyelmezteti a lap olvasóit, mi minden törlént 
az u obbi hónapok 13-ik napjain Angolor- 
szagban. A trönbeszéd 13 bilit jelentett be. 
Január 13-án az ügyes sir Nicolas O’Conor 
íelyébe egy ügyetlen tisztet nevezlek ki, a ki 
annyit ért a Távoli Kelet politikai kérdéseihez 
'n,n‘ a hajdú a harang öntéshez. Fehrmr 13- 
an Uiamberlaio megtafotU az alsóházbav 
azt a szerencsétlen beszédét melyben be eleu*
' e, hogy a kormány Krüger elnököt Angol- 

ország meglátogatá-ára kérte fel. Március 13 
au a »limes. Kairóból táviratot közölt, mely 
szerint a dongolai expedíció elhatároztatott. 
Mv i0"án behoztak az ir fö'dadó törvényt 

JUs lo-án másodszori olvasásra került az 
^oktatásügyi törvény. Junius 13 áo a- 

m misztérium bejalen'et'e, hooy e törvény 
largyalasánakfolytatásit 1897. január 13-ára
f“** a!' ' u1ius 13'an S:r T. W. Russel vissza- 
e,-esót csak azzal tudták megakadályozni 
i°gy a kormány földadótörvényhez beadott, 

módosításait visszavonta. — Mi nem vagyunk 
ngjai] babonásak, de hogy augusztus 13 ika 
ne maradjon ki s magyar vonatkozást is 
lu/zuiik a szerencsétlen számhoz, megjegyez- 

’ l08V Bandy inini-zlerelnok augusztus 13- 
án érkezett vissza az ostendei fürd .bői Buda- 
jH s re. j/. már aztán igazi Szerencsé len<ég.

Hát akkor mit tud. JÓZSI: Pali bácsi 
nezze a bizonyiiványaimat. Csupa egyesein ven.

1 Aü BÁCSI: Aztán inni tudsz-e mer 
öcsém ?

MAMA : Ugyan sógor.
BÁCSI : llát pipázni ?

MAMA ! Ugyan hogy kérdezhet ilyeneket?
, RALI BÁCSI: Már most azt szeretném, 

“ m,m' a menydörgös menykőt tanultatok 
ott abban az iskolában ? ! .
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1896. auguszlus 18. DEBRECZEN.

Közgazdaság.
Fenyegető kereskedelmi válság.
A fővárosi és a vidéki kereskede’etn kö­

réből egyaránt a legsiralmasabb panaszok 
hangzanak kereskedelmünk pun­
csa miatt. Az üzletmenet mindenütt és a 

kereskedelem mindegyik ágában a lehelő leg­
kedvezőtlenebb, a pénzbehajtás igen súlyos 
nehézségekkel jár, sőt igen gyakran sikerte­
len marad, ennek nyomában pedig minduntalan 
szaporodnak a fizetésképtelenségek és csőd­
éinek Szóval : a kereskedelmi élet összes 
nvilvánulásai a legkedv zőtlenebb pangás ké­
nét mutatják. — Vájjon mi lesz

1

ebből.
Az eddig előfordult kisebb-nagyobb ke­

reskedelmi válságoktól teljesen elütő jellegű ez 
a mostani pangás. A penzvis'onyokra nem 
lehet panasz, mert hiszen tavasz óta olvany- 
nyira "kifejlődött az erők összegyűjtése, hogy 
a pénzpiac*ok és az egyes bankok is a leg­
nagyobb péii'/.hősegben úsznak a valósággal 
tűzkődnek a hozzájuk áramló belétek írukti- 
fikaló elhelyezésének gondjaival, másrészt pe­
dig olyan politikai események sincsenek,melyek 
okul szolga Ihatnának a kereskedelemben hir­
telen hitelbeszüntetésekre s egyéb hasonló 
válságot előidéző fordulatokra. Ha tehát sem a 
pénzügyi, sem a politikai viszonyok nem mond­
hatók a pangás előidézőjéül, hát vájjon mivel 
lehet megokolni a jelenlegi állapotot ?

A felelet erre csakis egy lehet : általában
a mi g a z d a s á g i á 1 1 a p o t a i n k 
okozóiennek a helyzetnek. 
S ha jói meggondoljuk a dolgot, hát csakha­
mar meg is találjuk a szoros kapcsolatot ezen 
az alapon az ok és okozat között. Amit a 
mérsékelten agrárius nemzetgazdák mindenkor 
hangoztattak, hogy tudniillik a mezőgazdaság 
a forrása Magyarország tevékenységének a 
még íegliü ünbözőbb gazdasági ágak elrejtett 
zugai között is : ez az axióma most felette 
kellemetlen módon, de tényleg a leghatásosab­
ban megtalálja a maga érvényesülései s bi­
zonyságot szolgáltat önmagának igazolásul.

Mert igenis, a mezőgazdaságban öt év 
óta tartó, napról-napra súlyosbodó dekadencia 
az oka a mostani kereskedelmi válságnak. A 
terményárak rohamos alásülyedése, az értéke­
sítésnek úgyszólván az impossztbiiitásig való 
megnehezítése » az állatienyésztést suj ó óriás 
e apások valósággal eierőtelenhették gazdám­
ba , úgy hogy a legszükségesebb éleifentartási 
eszközök és anyagok fedezésén túl való dol­
gokra nincsen vásárlóképességük. — Ez pedig 
annyit jelent, hogy 10 millió ember szükség­
leteiben történik megszorítás s 10 millió vá­
sárlóval kevesebb jelentkezik a falusi kiske­
reskedőnél és iparosnál, mint a közvetitő-ke- 
re.-kddelem és ipari tevékenység hálózat-rend­
szere nők végpontjainál.

A fatusi ki skereskedő és a kisiparos 
ekként leghálásabb publikumát kénytelen nél­
külözni s elvesztvén maga alól azt a támaszt, 
a mely az ő fel leié való kötelezettségeinek 
alapján volt, természetesen nem tudja teljesi 
leni ezeket a kötelezettségeket. Ekként megy 
át a gazda haja a kiskereskedelemre s ezeknek 
révén a közvetítés többi stádiumaira, miglen a 
felsőbb rétegekben, aebol a baj mérvei már 
nagyobbak, kitörésre jut. Kezdetben sporadiku­
sán mutatkozik ez a kitörés, de a jelenség 
mindinkább szaporább lesz és végül általánossá 
fejlődvén, a kereskedelmi vál­
ság minden ismérveivel lép föl.

A jelenségekből ítélve, ilyen kereskedelmi 
válság előtt állunk mi most, a millennium 
évében. A mikor százezernyi idegen forog meg 
az országban, a mikor egy nagy kiállítás 
hasznát legközvetetlenebbül kellene éreznünk, 
ugyanakkor ált dános panasz hangzik az or­
szág minden részéből a súlyos viszonyok 
miatt. Eddig csak a gazdák panaszait kelleti 
halba nunk, de most már a többi foglalkozási 
ágak mindinkább növekedő bajai is szaporítják 
gondjainkat.

Nem szerelünk a rósz hir jóslójául sze- 
repe'ni, de sajnos, — alighanem

abban, hogy a kiállítás bere­
kesztése után egy nagy és 
általános gazdasági vál- 
sággalkellmegküzdenünk.
S mivel a kiállításokat már hagyományszcrüen 
is kisebb nagyobb visszaesés szokta követni, 
félő, hogy a fenyegető válság, bár telj-s ön­
állóan s a kiállításiéi függetlenül fejlődik, 
mégis a kiállítás nyomában járó visszaeséssel 
egyesülve, fokozottabb erővel fog kilörni.

Azoknak, akiit közgazdaságunk ügyeit, 
állásuknál fogva és hivatásszerűen intézik 
melegen ajánljuk a fenyegető ve­
szély lyelvaló foglalkozást 
A válság még nincs ajtónkon, da előrelátha­
tóan kikorülhetetlenül bekövetkezik s ezért 
kell, hogy elkészüljünk reá. Ez az e'őkészület 
a bajnak elejét nem veheti ugyan, de élét 
letompithatja és sujtását enyhíti. Ennyit 
megtennipedigelsőre ndü 
kötelességünk.

Akik közelebb áttapasztaltuk a tőzsdei I 
krach nagv bajait, még mindig nincs fogai- j 
műnk arról, hogy miazanagykeres-! 
kedelmi válság. —Amaz sokkul 
rouiekonyabb, emez sokkal mélyrehatóbb.Ezért 
nagyon is félünk a válságtól és a legmelegeb­
ben ajánljuk az illetékes köröknek, hogy az 
ügygyei minél behatóbban foglalkozzanak.

CSARNOK
a női hűségről.

A »Debroczcn« számára
Írta : Rostkovitz Arthur.

11.

B.

Budapesti gabonatőzsde
aug. 17.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Basa

Bánsági ó

Tiszavidéki ú

Peslvidéki ó

Fehérmegvet ó

Bácskai

Észak magy

75
77
79
75
77
79
75
77
79
75

79
75-

79
75
77
79

Ar 100 klg.

660 6.10
6.75 6.80

f> 65 6.60
6 80 6.90

6>)0 670
6.75 6 85

670
6.75- 6.85

6.70— 6.70
6.85— 6 95

kilós

76
78
80
76
78
80
76
78
80
76
73
80
76
78
80
76
78
80

Ár 100 t lg

6,6ö— 6,7i 
6.80— 6.901

670- 
6.85— 6.9»

6Í60— 6.65 
6.80— 6.90

675— 6.80 
6.80— 5.90

6.7b— 6 85 
6.99— 7 —

Rozs elsőrendű 
» másodrendű 

Árpa takarmánynak » 
a égetni való —
» serfőzdéi — —

Zab----------------uj
Tengeri bánsági — uj 

> más nemű •

Rcpcze bánsági

hekt.-ben Ár kilogram.
70-72 5.60 5.65

— 5 55 Ő.60
60—62 3.70 4.-
62—64 475 5.50
64—66 O.30 6.50
39-41 0.25 5.65

— 8.70 3.60
— 3.60 8.70
— n — 0 —
— 970 10.25

Kőbányai sertés-piacz

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
Öreg nehéz (páronként. —100 klgron felüli súlyban 
15 krig. 2. Öreg közép (páronként 300—-400 kilogram 
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban) 47-18 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg.— súlyban 48—49 krig. 6. Fiatal 
könnyű páronként 250 kgr. terjedő súlyban 46—17 
krig. Mr.gyar szedett nehéz páronkint 280 klg. felüli 
súlyban 46—46 kr. Közép pkint 220—180 klg. felüli 
súlyban 44—45 krig. Könnyű pként 2-0 klg. terjedő 
súlyban 43—41 'trig. III. Szerbia Nehéz pként 220 ki 
felüli súlyban 48—49 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 46—49 krig. Könnyű pként 220 klg 
terjedő súlyban 44—46 krig.

Sertés létszám 1896 aug. 14. napján volt kész 
leiben 6134 drb. 1896. aug. hó 13-ik napján felhaj 
látott — drb. 1896 aug. 13-ik napjan elszál 1 itatott 
851 db. 1896. évi augusztus hó 17-ik napjára maradt 
hizottser 4580 db, A bízott sertés üzletirányzala — 

igazunk lesz yáltoza'lan.

Két hölgy lépett a szobába mély gyász­
ban mind a kettő. Egy viruló arczu leány, ki­
nek a szeme mintha még a könyeken keresz­
tül is nevetve és a má-ik egy öreges hölgy, 
bizonyosan az édes anyja.

A kis pos'atiszt után kérdezősködtek.
— A halottas kamrába van — felelte a 

gondnok. Meg akaiják nézni talán ?
— Mindenesetre — fuldokolta a leány, 

hiszen a vőlegényem volt !
Már nem is tudom hogyan, de én is a 

halottas kamrába kerültem, önkénytelenül me­
hettem utánuk.

A leány elájult, mikor a felkötött, sováv- 
uj arezot meglátta. Alig biituk magához té­
ríteni.

A gondnok az öreg nőt vigasztalta. Én a 
a leánynak ajánlottam fel karomat. Elfogadta ; 
azt hitte, hogy az orvos vagyok.

— Sokat szenvedett ? — kérdezte tő­
lem azután, s könnyes szemeit bánatosan 
melle reám.

— Nem szenvedett sokat, hiszen a mell- 
betegek, különösen midőn az utolsó napokat 
élik, semmi fájdalmat sem éreznek. Sőt inkább 
annál egészségesebbeknek képzelik magukat, 
sziveikbe annál több remény száll, mennél 
közelebb vannak az utolsó órához. — Mint a 
szelíd őszi nap, olyan a haláluk ; lassan kö­
zéig az. é'et fénykorougja a végső ponthoz, s 
akkor szépen a mélybe merül. Még egy utolsó 
fénysugár s vége a napnak még egy utolsó 
mosoly és vége az életnek.

Az ön betegje, szép kisasszony, ezek 
közé tartozott. Nem fájt már az utolsó na­
pokban sem. Azt hitte, hogy nemsokára meg­
gyógyul és nagyon, de nagyon boldog lesz. 
Agyának utolso gondolata, szivének, végső 
dobbanása is a szép jövőé volt.

És talán jobb is, hogy igy történt. Ki 
tudja,milyen szerencsétlenné tett volna máso­
kat, ha a halálos korral szivében megnősül. 
Ázi yen beteg embert a szerelem láza hamar 
elpusztítja, sokkal hamarabb, mintsem azt 
gondolnánk.

Nem mondom én azt, hogy feledje őt el 
az, ki neki a legkedvesebbje volt, sőt inkább 
gondoljon reá soká még a szeretet melegével, 
mely a bátra maradottaké. -— Az idő, mentői 
jobban távolodik a szomorúság, a gyász nap­
jától, annál közelebb hozza őt a megem­
lékezésben.

Ön fiatal még szép kisasszony, egy 
hosszú élet áll előtte tündérsziget gyanánt. A 
hajúról, uielylyel a tundérszigot feló indult, 
most egy hullát bocsájtanak a megsemmisülés 
tengerébe. De a hajó nem maradhat tovább 
veszteg, s feltett imáját előbb-utóbb foly­
tatnia kell. És meglássa a czélt is eléri nem­
sokára.

A kapuhoz értünk. Itt el kellett vá'nunk, 
pedig hogy szereltem volnx azt a kis lányt 

elkísérni.
Búcsúra nyújtotta kezét.

(Folyt köv.) m
átF“ss,:'

1896. május hó l-tdl 
(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
Dsbreoeenbtil indul;

Budapest-Nagyvársd felé személyvonat reggel 4 ú 
Rudapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
Budapest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 36 p

, > este 10 ó. 31 p
P-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 p 

» » minden kedden déli 12 ó
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8ó. 15 p
zgatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó. 07 p
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M.-Sziget feléSzatmár-

biW
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ÜÄfcy-'lifii

l) P.-Ladánytól gyorsvonat.
*) Közvetlen kocsi Miskolczon At Budapestre. 
3) Közvetlen kocsi Bptről Miskolczonát. árusiftatnak

HOFFMANN és TÁRSA
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

öEBRECZü“, löpiacz, a főposíávai szemben.
mindenféle

ügyvédi, bírósági és végrehajtói

Hp nyomtatványok 3
a következő olcsó árszámitás mellett kaphatók:

100 ív Árverési jegyzőkönyv — — — — 70 kr.
0) 201 pld Árverési hirdetmény — _ 70

200 .. Rendelvény — — _ _ 70
Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv — 70 „ 
Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv — 70 
200 pld Nem szorgalmazás — — — 70
•100 Kézbesítési ív — — — — 70
200 ,, Igény felhívás — — — — 70
Végrehajtási jegyzőkönyv — _ 70 „
200 pld Értesít vény haszonbérletről — 70 „
20) Értesitvény — — —   70

stb., stb., istb.

Raktáron nem lévő nyomtatványokat 
hasonló olcsó árban készítünk el.

rendkívüli olcsó árban kaphatók :

' 0 10 Finom simított fogalmazó 
papír, középerős ,

' 0 12 Finom simított fogalmazó 
papír, erős ....

E o gs. 10 Finom kék simított fogai 
mazó papír, középerős 

E G gs-12 Finom kék simított fo 
galmazó papír, erős 

8/o 10 Finom simított fehér iro 
dai papír, középerős 

Ve 12 Finom simított fehér iro 
dai papír, erős . _

10 l*! Finom simított fehér iro 
dai papír, igen erős .

Vo 10 Finom simított fehér iro 
dai pnpir, vastag . .

Vo 10 Legfinomabb fehér mi 
nistcr-papir ....

stb., stb., stb.

Ezenkívül minden más alakú és minőségű pa­
pírok hasonló olcsó árak mellett kaphatók

iüü bUU
Nagyság ív iv

kr. frt

34+12 24 1.20

34+42 29 1 44

34+42 31 1 55

31+42 40 2.—

34+42 40 2 —

31+42 48 240

34+42 56 2 80

34+12 68 3.40

34+42 90 4 50

Koczkázott, egyvonalas cs sima

levélpapírok:
a kővetkező olcsó árszámitás mellett kaphatók:

iroopid.
könnyű levélpapír czégnyomással l|„ íves 3 frt - kr 
erősebb
erős finom „ }j
erős oktáv „ 11
merített „ 11” » la »
merített erős levélpapír „ t) fJ

könnyű sima fehér levélpapír czégnyo­

mással '!, Íves 
erősebb sima fehér levélpapír czégnyo­

mással fél Ívva 
erős sima fehér levélpapír czégnyomás­

sal fél Íves
igen erős sima fehér levélpapír czégnyo-

mássa. fél ives 6 „

Körleveleket, számlákat és minden egyé 

reskedelmi és magán nyomtatványokat lm

olcsó árak mellett szállítunk.
Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Föoostáva! szembem

Csak Szatmárig 
Miskolcz-Kassa felé*) 
Miskolcz—Kassa felé8)

— P-
éjjel 3 ó. 05 p. 

reggel 5 ó. 30 p. 
reggel 8 ó. 25 p. 

este 8 ó. 05 p. 
4 ó. 02 p. 

reggel 5 ó. 28 p. 
» 5 ó. 51 p.

délután 3 ó. 67 p.
4 ó. 10 p.

5 ó. 00 p. 
4 ó. 12 p 
4 ó. 24 p. 
4 ó. 17 p.

Szenes—S.-A.-U.—Kassa felé d. u.
H.-BöszörményB.-Szt.-M. felé máv-ról 

> » vásártérről
» > máv-ról
» » vásártérről

F.-A bony felé máv-ról reggel 
» » > vásártérről »

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. u.
* » vásártérről d. u.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u.
Budapestre érkezik:

a reggel 4 ó. induló személyvonat délben 12 órakor, 
a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 p. 
a déli 12 ó 36 » » sz. v. este 8 ó. 10 d.
az este 10 ó. 31 » * reggel 5 ó. 45 p.

A Steiner Gyula csődtömegéhez

leltározott áruk
e hó 25híkéig bezárólag

(péntek kivételével) naponta reggel 9—12-ig és délután
4—6 óráig

Szakképzet ügyes eladó, teljesen 
megbízható segéd felvétetik azonnal, — 
esetleg szeptember hó elsején

Fisch Testvérek
norinbergi férfi és női divatáru üzletében.

Árverési hirdetmény.
Aluliról! bírósági végrehajtó v. b. 

Szenszki és Veikovics bej. kereskedő ezég 
csődtömeggondnoka megkeresése folylán 
ezennel közhírré teszi, hogy nevezett 
csődtömeghez leltározott és 4-00 frtra 
becsült bolti felszerelvények a piacz-ut- 
cza 1584 sz. házban 1896 évi aug. 
hó 25-én d e. 9 órakor kezdetét 
veendő nyilvános árverésen a legtöbbet 
igéró'nek azonnali készpénz fizetés mel­
lett el fognak adatni.

Debreczvn, 1896. auc. hó 17.

Tömeggondnok.

4—5% mellett
rendes és rem.cilniT7"ö-lI 

Jelzálog kölcsönöket kieszközöl,
valamint a legbonyolódottabb conversiókat 
szintén 4—5° j 0-kal rendezi gyorsan és dis- 
crét minden előleg nélkül

Herczey Sándor
Budapest, Gyár-utcza 19.

Sugár Gyula
bir. vhajtó.


